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рассмотрение проблем учебно-воспитательного и 
досугового характера, а также проблем 
глобальных, соотносимых со студенческой 
жизнью. 

В своем исследовании мы делаем акцент на 
том, что в педагогике научной и практической 
должен вестись творческий поиск новых 
подходов к организации деятельности 
студенческих общественных объединений. 
Необходимо закреплять новые тенденции, 
порожденные всей практикой общественной 
жизни (вариативность, разнообразие 
объединений, демократизация и т.д.), что 
позволит эффективному развитию творческого 
потенциала студенческой молодежи. 
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свободные темы. 
Виховання й освіта всебічно розвиненої 

особистості, громадянина й людини, що вміє 
самостійно й творчо мислити, глибоко відчувати, 
бути відповідальною за долю суспільства й 
людства є пріоритетним завданням сучасної 
загальноосвітньої школи. Щоб реалізувати його, 
необхідно забезпечити не тільки міцне засвоєння 
знань, але й уміння одержувати їх. 

Велика роль у реалізації цих завдань 
належить викладанню літератури. Значне місце 
відводиться зокрема такому виду роботи, як 
письмові твори. Процес написання письмових 
робіт виховує в учнів навички самостійно 
працювати, розв’язуючи складні завдання, 
виховує культуру праці, наполегливість, 
відповідальність за виконання дорученого 
завдання, удосконалює творчі здібності. 

Письмові роботи відіграють велику роль і в 
зміцненні теоретико-літературних знань та 
навичок літературного аналізу. Твори сприяють 

формуванню творчої думки: вони навчають 
бачити, спостерігати, осмислювати як 
літературні, так і життєві явища; допомагають 
формувати власні погляди на світ; дозволяють 
поглиблювати знання й добувати їх; виховують 
волю, характер, працелюбність; зрештою, вони 
виробляють відчуття художнього слова, живої 
розмовної мови. Збагачуючи мову учнів, твори 
залучають школярів не лише до читацької, але й 
до загальнолюдської культури. Письмові твори – 
завжди крок до творчості. 

 Методиці письмових робіт з української 
літератури відводиться першорядне місце в 
науково-методичних публікаціях. Свідченням 
цьому є монографії та посібники 
М. Стельмаховича, Є. Пасічника, В. Цимбалюка, 
Б. Степанишина, Н. Волошиної, Первак О. та 
інших, а в шкільній практиці, в реальності 
проблема не вирішується. 
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Розробляючи нові вимоги щодо написання 
творів, ми нерідко звертаємося до історичного 
досвіду методичної науки. Адже письмові 
роботи дадуть потрібний освітньо-виховний 
ефект, якщо у методиці їх проведення буде 
забезпечена педагогічна послідовність у 
складності тем і міри самостійності учнів, 
поступовості переходу від одного виду роботи до 
іншого. 

Мета статті – дослідити методичні концепти 
системи письмових робіт у педагогічній практиці 
В.О.Сухомлинського і можливості їх 
використання у сучасних загальноосвітніх 
закладах. 

Завдання розвідки: окреслити методичні 
підходи до значення письмових робіт; 
розглянути класифікацію творів у практиці 
В. Сухомлинського; визначити вимоги до 
навчання учнів писати твори. 

Досвід В. Сухомлинського в навчанні учнів 
різним видам письмових робіт, на нашу думку, є 
корисним для практиків. У його книгах і статтях, 
а особливо в його рукописній спадщині, що 
зберігається в меморіально-педагогічному музеї 
в Павлиші, є багато, на перший погляд 
розрізнених, думок про творчі роботи учнів. 
Зіставлення цих висловлювань і, головне, аналіз 
учнівських творів і творів, написаних самим 
педагогом для зразка, свідчать про те, що у 
В. Сухомлинського існувала продумана й 
ретельно перевірена система роботи над 
творами, яка формувалася тоді, коли шкільна 
практика вже мала певний досвід. У наукових 
працях Т. Бугайко, Ф. Бугайка, О. Мазуркевича, 
М. Рибнікової та інших методистів, у статтях на 
сторінках журналів “Українська мова і 
література в школі”, “Литература в школе” 
аналізувався шкільний досвід проведення 
письмових творів. Власна вчительська практика і 
практика колег – все це визначило погляди 
В. Сухомлинського на роль, характер, специфіку 
шкільних творів і лягло в основу його системи 
роботи над творами, досить оригінальної і 
самобутньої. 

Вважаючи, що головна мета творів виховна, 
Василь Олександрович не заперечував 
важливості творів для розвитку мовлення учнів, 
але, на його думку, розвиток писемних навичок 
не повинен бути самоціллю: “Необхідно, щоб 
уже в V–VІІ класах діти відволікались від 
процесу письма й зосереджували всю свою увагу 
на змісті того, про що вони пишуть” [1, с.3]. 
“Якщо ж, – підкреслював В. Сухомлинський, – 
працюючи над творами, підліток буде думати, як 
писати кожне слово..., він взагалі ні про що не 
зможе думати” [1, с.15]. 

Для В. Сухомлинського твори не зводилися 
ні до тренувань з логічними доказами, ні до 
закріплення правил з граматики, ні до вправ зі 
словесної творчості, ні, тим більше, до 

формального повторення статей підручника чи 
слів учителя. Він убачав у дитячих творах 
складний творчий акт, витончений процес 
саморозкриття автора.  

Тому В. Сухомлинський запропонував таку 
методику написання роботи, яка б не 
перетворювалась у догму, а стимулювала б і 
розвивала б в учня здібності мислення й 
відчуття. Аналіз архівних джерел дає можливість 
стверджувати, що в Павлиській середній школі 
письмовим роботам учнів з літератури надавали 
першочергового значення. Ця проблема була 
предметом обговорення на засіданнях 
педагогічної ради школи, засіданнях предметної 
комісії вчителів мови та літератури. Василь 
Олександрович у доповідях “Про поліпшення 
грамотності учнів” та “Як навчити учнів 8–10 
класів писати самостійно твори з літератури” 
окреслив основні етапи роботи учителя й учнів. 
Щоб навчити учнів писати твір на літературну 
тему, треба:  

1. Познайомити їх із назвою, підкреслити, 
що заголовок містить у собі зміст. 

2. Навчити учнів добирати матеріал, якими 
джерелами користуватися. 

3. Навчити учнів складати план письмової 
роботи з літератури. Показати, що виклад, твір, 
деталізує план. 

4. Показати, як робити виписки з газет, 
журналів. 

5. Навчити, як дотримуватися послідовності 
викладу за запитаннями, що є в плані. Твори на 
вільну тему можна писати в різних стилях, але 
загальний стиль мусить бути книжний [2]. 

Однак В. Сухомлинський не покладався на 
стихійну некеровану творчість дітей. Він був 
глибоко переконаний у необхідності чіткої, 
цілеспрямованої і разом з тим гнучкої системи 
письмових робіт. Ця система передбачала вміло 
дібрані різноманітні типи і види творів, що 
вимагають від учня ознайомлення з широким за 
обсягом матеріалом, творів, які б давали 
можливість школяреві удосконалювати свою 
освіту й виховання, письмових робіт, 
побудованих за ступенем наростаючої 
складності. 

Реалізація цієї системи творів, на думку 
В. Сухомлинського, залежить від багатьох 
факторів: з одного боку, від того, наскільки 
освічений учитель, якою мірою він володіє 
педагогічною майстерністю, як він стимулює 
творчу думку учнів, на яких зразках він учить їх 
писати твори; з іншого – від літературного 
розвитку учнів, від їх уміння бачити, чути, 
спостерігати і передавати свої враження від 
побаченого і почутого, від уміння гармонійно 
поєднувати розум і емоції, зрештою, від уміння 
за конкретним бачити загальнозначуще. 

Така система письмових робіт, на думку 
В. Сухомлинського, може принести позитивні 
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результати лише тоді, коли вона буде органічною 
частиною навчально-виховного процесу в 
цілому. 

Сила В. Сухомлинського як педагога й 
методиста полягає не лише в теоретичній 
розробці проблеми, навіть не в її реалізації на 
практиці, а, перш за все, в тому, що методика 
його роботи над творами постає з багаторічного 
шкільного досвіду і класної конкретної практики 
й спрямована на те, щоб удосконалювати цю 
практику, перетворювати її у відповідності з 
вимогами часу і віковими особливостями учнів. 

З метою удосконалення методичної системи 
письмових робіт, Василь Олександрович за роки 
своєї праці в Павлиській школі відвідав близько 
10 тисяч уроків. І кожен, як видно з матеріалів, 
що зберігаються в Державному педагогічно-
меморіальному музеї В. Сухомлинського, він 
глибоко аналізував, давав поради учителеві, 
обговорював складні питання. 

Практична діяльність В. Сухомлинського в 
школі відбувалася в період, коли в методиці не 
було єдиного підходу до класифікації творів. 

Так, у 1952 році Т. Бугайко та Ф. Бугайко 
визначають такі письмові роботи, як твір-
розповідь, опис, характеристика образу 
персонажа, літературно-публіцистичні твори 
[3, с.216]. 

У 1954 р. В. Нікольський поділяв твори на 
літературні й позалітературні [4]. 
М. Колокольцев (1961 р.) радив додати ще один 
тип творів – про мистецтво [5], В. Голубков 
(1962 р.) пропонував твори на літературну тему, 
а також твори, що основані на життєвих 
спостереження і враженнях учнів [6].  

В. Сухомлинський поділяв твори на 
літературні, вільні й творчі, не завжди при цьому 
дотримуючись термінологічної точності. Однак 
вимоги до кожного з цих типів творів і їх 
поєднання в різних вікових групах у практиці 
В. Сухомлинського значно відрізняються від 
загальноприйнятих у ті роки. Система роботи 
над творами, запропонована В. Сухомлинським, 
відзначається оригінальністю і є актуальною у 
наш час. 

Ставлення учителя до творів-роздумів на 
літературні теми не було однаковим на різних 
етапах його педагогічної діяльності. І хоча їм він 
надавав великого значення, однак цей тип творів 
не був домінуючим у його практиці. Великої 
уваги педагог приділяв творчим письмовим 
роботам і розглядав їх як фундамент, на якому 
тримається вся система творів. 

Слід зазначити, що у В. Сухомлинського 
немає точності у вживанні терміна “творчі 
письмові роботи”. Він користується цим 
терміном, коли мова йде про дитячу літературну 
творчість, але часто називає творчими письмові 
роботи на будь-яку тему. В цьому проявилась 

його принципова позиція: В. Сухомлинський, як, 
зрештою, й інші методисти, вживає термін 
“творчі роботи” в широкому розумінні, як вид 
робіт, що протиставлявся творам з вузьким 
колом тем, які постійно повторювалися, з 
однотипними планами, що породжували 
схематизм і штамп. Усі письмові роботи, що 
пробуджували почуття, уяву, думки учнів, 
сприймалися ним як творчі, утверджуючи думку 
М. Рибнікової про те, що це такі види роботи, які 
ставлять учня в становище “маленького 
письменника” – автора оповідань, казок, загадок 
та інших творів.  

У методиці є чималий досвід написання 
творчих письмових робіт. Однак тривалий час 
вважалося, що творчі роботи є найбільш 
доречними для старшого або середнього 
шкільного віку, коли учні досягли вже певного 
рівня літературного розвитку. В. Сухомлинський 
спростовує ці зауваження, бо у Павлиській школі 
діти різних здібностей і різного рівня розвитку, 
починаючи з 6–7 років, вчилися писати творчі 
роботи. 

“За роки навчання в початковій школі, – 
писав Василь Олександрович у книзі “Серце 
відаю дітям”, – кожна дитина має написати 40–
50 таких творів. Але цьому її необхідно навчити. 
Бо це вміння не приходить відразу, а виховується 
поступово” [7,с.192]. 

В. Сухомлинський дає слушні поради 
словесникам: “Щоб дитині захотілося творити 
словом, треба, образно кажучи, доторкнутися до 
поетичної струнки її душі. Доторкнутись же 
можна тільки красою поетичного слова” [8, с.1]. 

У Павлиській школі досить часто 
пропонувалися зразки творчих робіт, які були 
написані самими вчителями. Впроваджуючи це, 
педагог ставив дві мети: по-перше, вчитель 
конкретніше уявлятиме тему і чіткіше визначить 
критерії оцінки, по-друге, це буде ще однією 
формою роботи вчителя над удосконаленням 
власних мови і стилю.  

В. Сухомлинський вважав, що необхідно 
проводити спеціальні уроки, присвячені 
навчанню писати твори. “Учити писати твір, 
треба так само, як вчити розв’язувати задачі. 
Робити аналіз речень” [7, с.6].  

Отже, щоб навчити учнів писати творчі 
роботи, необхідно досконало володіти 
методикою письмової роботи, тобто самому 
вміти писати твори і навчати цьому учнів. Адже 
будь-який твір старшокласника на літературну 
чи вільну тему, за переконанням 
В. Сухомлинського, входить коренями в його 
перший творчий досвід. 

Отже, творчу діяльність дітей педагог 
розглядає як найвищу форму духовної 
активності, як найбільшу радість у духовному 
житті людини. 
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Він вбачав джерела дитячої байдужості до 
життя в низькій духовній діяльності, у 
відсутності творчості. “Творче натхнення, – 
говорив В. Сухомлинський, – людська потреба, в 
якій особистість знаходить своє щастя” [9, с.316]. 

У спадщині педагога-гуманіста знаходимо 
численні думки про величезне виховне значення 
дитячої творчості. Він неодноразово пише про 
те, що творча діяльність дитини розвиває 
мислення, облагороджує почуття, впливає на 
розвиток мовлення. 

Досвід В. Сухомлинського переконує нас у 
тому, що кожна дитина здатна до творчості, а 
творчі письмові роботи – це не привілеї для 
найбільш обдарованих дітей, а необхідність для 
кожної дитини. 

Творчі письмові роботи в спадщині 
В. Сухомлинського можна умовно поділити на 
чотири види: твори-мініатюри, казки, 
оповідання, вірші. Матеріалом для кожного виду 
роботи, в першу чергу, була природа, яка 
оточувала дитину. Твори, що складали діти у 
“Школі радості”, говорять про світ їхніх мрій, 
захоплень, уподобань, про ставлення до 
навколишнього світу, вони показують широту 
фантазії школярів. Саме природа, рідний край 
дають безліч тем для творів-мініатюр: “Пісня 
жайворонка”, “Сонечко зайшло”, “Бджоли п’ють 
воду”, “Гречка цвіте”, “Падають зірочки з неба”, 
“Ввечері курличуть журавлі”, казок “Мовчазна 
вода”, “Дві квітки”, “Як річка розгнівалась на 
дощ”, оповідань “Як цвітуть персикові дерева”, 
“Зимовий день у лісі”, “Як росте трава”; віршів 
“Сосна заснула до весни” та інші [7, с.202]. 
Творчі письмові роботи учнів Павлиської 
середньої школи оформлялися в рукописні 
журнали “Наша творчість”, які зберігаються в 
Державному педагогічно-меморіальному музеї 
В. Сухомлинського.  

Твори павлиських дітей відзначаються 
точністю спостережень, показують любов до 
природи, бережливе ставлення до рідної землі, 
до рідного слова. 

Теми для творчих робіт В. Сухомлинський 
радив брати із повсякденного життя. Це можуть 
бути твори про різні трудові процеси, про людей 
праці, про значення праці, про події з дитячого 
життя, про своїх друзів-тварин і птахів. 
Наприклад, “Дядько Кузьма”, “Як зерно стає 
хлібом”, “Як ми знайшли гніздо”, “Моє цуценя”, 
“Шпаки відлітають на південь”, “Ластівки 
роблять гніздо” та багато інших. 

Василь Олександрович по-особливому 
ставився до творів про тварин і птахів. 
Описуючи їх, діти переймалися добрими 
почуттями. Вони називали тварин іменами, 
розповідали про їхні “родинні” стосунки, 
уявляли їх вчинки, фантазували. 

Педагог повсякчас застосовував творчі 
роботи на морально-етичні теми, що вимагають 

осмислення моральних понять. Діти пишуть і 
роздумують про те, що таке правда, “що 
найголовніше в житті”, “прекрасне і потворне”.  

Теми для письмових робіт 
В. Сухомлинський черпав зі скарбниці народної 
мудрості: “Що посієш, те й пожнеш”, “Друзі 
пізнаються в біді”. У В. Сухомлинського ці теми 
завжди опиралися на конкретний, життєвий 
матеріал, на уявлення й переживання дітей. 
Особливо доречно використовувати такі види 
творчих робіт для учнів середнього підліткового 
віку, коли відбувається формування їх 
світогляду, характеру та переконань. 

У творах такого типу відчутний попередній 
досвід роботи учнів над казками та творами-
мініатюрами. Він проявляється часто у 
науковому сюжеті, в точному описі деталей, у 
передачі спостережень, виразності й 
лаконічності мови. Типовою для більшості 
творчих робіт учнів В. Сухомлинського є й 
заключна частина твору. Якщо в творах-
мініатюрах кінцівка містить судження щодо 
власного ставлення до природи, до певних явищ 
життя, то в роботах публіцистичного характеру 
діти часто висловлюють свою громадянську, 
моральну й естетичну позицію. 

Творчі роботи Василь Олександрович радив 
писати без плану, вільно висловлюючи власні 
думки. Але ця свобода ніколи не повинна 
переходити в хаос: кожен твір має “внутрішній” 
план, який послідовно реалізується учнями. Щоб 
написати творчу роботу, необхідно не лише 
вміти спостерігати, а й уміти творити словом, 
втілювати в художніх образах свої думки й 
почуття. “Чим більше розвинене це вміння, тим 
вища естетична і загальна культура людини, 
тонші її почуття, глибші переживання, яскравіше 
естетичне сприймання нових художніх 
цінностей. Ось чому ми надаємо великого 
значення творчим письмовим роботам-творам”, – 
зауважував педагог” [10, с.384]. 

Творчі письмові роботи в системі 
В. Сухомлинського передують роботі учнів над 
творами на вільну й літературну теми, і – як 
живе джерело думки, почуттів, слова, як основа 
його ідейно-моральних уявлень – вони 
супроводжують учня протягом його шкільного 
життя. Найвищим виявом творчості, на думку 
педагога, є поетична творчість. 

В. Сухомлинський широко використовував 
у своїй педагогічній практиці твори на вільну 
тему. Таким умовним терміном педагог називав 
письмові роботи, які на його думку, мають 
публіцистичний характер. До творів на вільну 
тему учительство 50–60-х років ставилось 
неоднозначно. Методисти визнавали їх роль, 
проте глибоко ними не цікавились.  

Однак В. Сухомлинський був 
послідовником М. Рибникової, яка ще в 40-х 
роках стверджувала, що ці два види робіт 
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взаємодоповнюють один одного й обидва 
необхідні школярам. Василь Олександрович 
віддавав перевагу творам на вільні теми, 
оскільки розумів їх цінність для учнів: в них 
учень, на його думку, міг висловлювати свою 
точку зору на різноманітні питання й проблеми – 
суспільні, політичні, морально-етичні – й залучав 
для прикладу найрізноманітніший матеріал з 
журналів, газет, книг, навколишньої дійсності. 
Матеріалом для учнів можуть бути й твори 
суміжних мистецтв. 

Твори на вільну тему, на думку 
В. Сухомлинського, з одного боку розвивають 
учня, допомагають виробити уявлення про 
життя, формують моральні норми поведінки 
людини в суспільстві, впливають на ставлення до 
різних життєвих явищ, виховують переконання, з 
іншого – вони є школою творчості. 

Вивчення архіву В. Сухомлинського в 
Павлиському меморіально-педагогічному музеї 
дає можливість познайомитися з учнівськими 
роботами на вільну тему. Ці твори відображають 
еволюцію поглядів самого В. Сухомлинського на 
подібні роботи. 

Більшість творів на вільну тему подібні до 
творів літературних тем логічного типу. Різницю 
можна помітити лише у вагомості літературного 
й життєвого матеріалу в творах власне 
літературних і на вільну тему. 

Такі письмові роботи дають можливість 
використовувати матеріал із художньої 
літератури, словників, газет, навколишнього 
життя. Вони удосконалюють знання учнів з 
літератури, історії, географії, музики та інших 
предметів. 

Ці твори дають підставу говорити про 
вимоги В. Сухомлинського до авторів робіт. 
Учень повинен знати суспільно-політичне життя, 
вміти розставляти моральні акценти, проявляти 
знання з літератури, опиратися на факти з 
художніх творів, біографій письменників та 
інших видатних людей. Учень повинен уміти 
вибудувати матеріал і висловлювати свої думки 
легко, вільно, логічно й доказово. Зрештою, 
учень повинен віднайти свої переконання, але 
вони мають бути основані на знаннях. 

В. Сухомлинському-практику вдалося 
створити єдину систему викладання, де твори на 
вільну тему публіцистичного характеру не 
дозволяли учневі відхилитися від знань з 
предмета, а, навпаки, спонукали його 
використовувати їх творчо. 

Цикл творів на вільні теми в 60-і роки у 
практиці В. Сухомлинського – це систематичне, 
цілеспрямоване виховання школярів з питань 
етики, необхідної і для розуміння художніх 
образів, і для того, щоб жити гідно. Для таких 
творів В. Сухомлинський пропонував теми, які 
були максимально націлені на етичні норми 

поведінки, зокрема “Як я уявляю добро і зло?”, 
“Для чого я живу на світі?”, “Життя без праці – 
жалюгідне життя”, “Найдорожче для кожного з 
нас – Батьківщина”. 

Тематики творів на вільні теми засвідчує, 
що у 60-х роках у Павлиській школі перевага 
належала темам, що передбачали літературно-
творчий характер школярів. Учні писали твори-
розповіді, в яких моральна ідея втілювалась в 
образній формі. В. Сухомлинський пропонував 
одинадцятикласникам написати твори: 
“Пам’ятник біля дороги”, “Її справа залишилась 
вічно жити”, “Вона не могла вчинити інакше, 
тому що вона справжня людина”, “Не забудемо 
дорогу до цих двох могил” та інші. Зауважимо, 
що тематика всіх творів-розповідей мала не лише 
яскраво виражений громадянський характер, 
вона орієнтувала учня на те, щоб він знаходив 
себе в загальних проблемах. 

В. Сухомлинський вважав, що громадянська 
зрілість є більш вагомою, ніж зрілість 
літературна. Якщо громадянська зрілість 
випереджає літературну, то це призводить до 
певної наївності, але брак людяності зумовлює 
літературне лицемірство, з яким 
В. Сухомлинський боровся. 

Отже, письмові твори на вільну тему в 
практиці В. Сухомлинського були двох видів. Це 
твори-роздуми і творчі письмові роботи, 
розповіді, нариси. Твори-роздуми 
удосконалювали логічне мислення, вчили 
обстоювати істину, спростовували хибні 
твердження, сприяли формуванню твердих 
переконань і активної життєвої позиції, 
розширювали кругозір. У процесі роздумів 
павлиські школярі вчилися зв’язно викладати 
власні думки, ділитися своїми переживаннями. 

Твори-роздуми учнів Павлиської школи 
мали публіцистичний характер, відзначалися 
глибиною думки, красою слова. 

Другий вид письмових творів на вільні теми 
– це творчі письмові роботи (розповіді, нариси). 
Павлиські школярі досить часто писали такі 
твори. В них переважає емоційно-образне 
осмислення навколишнього світу. Такі письмові 
роботи дозволяють виховувати естетичний смак і 
образне мислення. 

У школі В. Сухомлинського такі твори 
відповідали рівню літературного розвитку учнів і 
давали можливість вихованцям висловлювати й 
розвивати їх думки і почуття. 

Аналіз педагогічної спадщини 
В. Сухомлинського дає можливість 
стверджувати, що Василь Олександрович раніше 
й глибше від своїх сучасників зрозумів, що 
робота над вільною темою активно впливає і на 
літературно-творчу діяльність школяра, і на його 
загальний культурний розвиток, на його мову, 
пам’ять, почуття й думки. Такі твори вводять 
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учня у світ творчості і виховують в ньому 
громадянина і людину. Але, щоб учні прагнули 
творчості, необхідно їх цьому навчити. 
Зазначимо, що в Павлиській школі були створені 
такі умови навчання, за яких письмові роботи на 
вільні теми стали органічними у всій системі 
навчально-виховної роботи. Вони передбачали 
обов’язковий попередній досвід творчої 
діяльності учнів і певною мірою збагачували 
твори на літературні теми. 

Аналіз методичної літератури показав, що в 
50–60-і роки основна увага приділялася творам 
на літературні теми. Вони вимагали від учнів 
уміння логічно мислити, аргументувати свої 
судження, опиратися на конкретні факти, робити 
висновки. Такі твори в методичній літературі 
того часу вважалися надійним засобом перевірки 
знань учнів, якості засвоєння ними літературного 
матеріалу. Тематика творів на літературні теми 
була різноманітна. Вони орієнтували учня на 
розуміння значення української літератури, на 
усвідомлення ними особливостей творчості 
письменника, на з’ясування типовості героя, на 
вміння висвітлити проблематику твору.  

 Теми письмових робіт, сформульовані 
В. Сухомлинським, масштабні, це – теми-
узагальнення, які розраховані не лише на знання 
навчального матеріалу й текстів, але й вимагають 
додаткової роботи з художніми творами і 
критичною літературою. Це своєрідні теми-
поняття, теми-судження, розкриваючи які, учень 
неминуче буде опиратися на логічні операції, 
зокрема, порівняння, аналіз, узагальнення, 
абстрагування. 

Василь Олександрович цінував самостійні 
судження школярів, що дозволяли йому 
зрозуміти учня, глибше проникнути у сферу його 
думок, почуттів, симпатій, інтересів, устремлінь. 
Вони допомагали йому на уроках літератури 
вести “гарячу, пристрасну розмову про людину і 
життя” і давали можливість впливати на 
формування переконань свої вихованців. 

Теми письмових робіт, які вимагали від учня 
визначення власної думки про героя чи художній 
твір, були наслідками розвиваючого навчання, 
коли учень ставав активним учасником цього 
процесу.  

Аналіз педагогічної спадщини 
В. Сухомлинського показав, що зберігаючи 
кращі традиції минулого, педагог творчо 
розвивав і збагачував їх у своїй практиці. В 

цьому й полягає оригінальність методики 
В. Сухомлинського. 

Аналіз тематики творів показує, що 
В. Сухомлинський провів величезну роботу і 
вибудував власну методичну систему написання 
творів. Орієнтація В. Сухомлинського на 
самостійність учня, спроба впливати на його 
світогляд, моральне обличчя, знайшла чисельних 
послідовників, незважаючи на те, що тематика 
творів змінилася. Сучасні методисти і вчителі 
намагаються поєднати літературний і життєвий 
досвід учня, зробити викладання літератури, 
роботу над творами уроками морального 
прозріння і запропонувати учням такі теми 
(“Батьки і діти сьогодні”, “Далеке й близьке в 
класичній літературі і сучасній”), які опираються 
на інтерес учнів до загальнолюдських проблем і 
вчать їх поєднувати загальне і конкретне, світ 
мистецтва і світ власної душі. Саме цього 
прагнув В. Сухомлинський. 
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